

**Республиканский конкурс исследовательских работ и сочинений  
«Моя семья в истории Великой Победы»**

---

---

Исследовательская работа

**Великая Отечественная война в истории моей семьи**

Никифоров Матвей, учащийся 2 класса  
МБОУ «СОШ № 39» г. Чебоксары

Руководитель:  
Маланьина Наталия Александровна,  
учитель начальных классов

## Аннотация

Уже больше семи десятилетий День Победы – 9 мая остается самым трогательным, самым душевным праздником страны. Никакие другие праздники не смогут сравниться с ним. Тяжелые годы испытаний выпали на судьбы советского народа: погибали отцы, братья, сыновья, мужья. Боль и утраты войны не обошли стороной ни одну семью.

С каждым годом все дальше от нас героические и трагические годы Великой Отечественной войны. Эта война была одним из самых тягчайших испытаний, которые с честью выдержала наша страна за свою долгую историю.

Без памяти жить нельзя, потому что без прошлого нет будущего. Семьдесят пять лет минуло с той поры, как отгремели последние выстрелы Великой Отечественной войны. К сожалению, среди живущих на земле осталось очень мало участников тех далеких событий. Но все же он и еще есть – люди, закаленные войной, отважно прошедшие через страшные испытания двадцатого века, послевоенную разруху, все выстоявшие и победившие.

Нашей семье очень повезло: моих прадедов проводили на фронт, и они вернулись живым. В те нелегкие годы это было самым большим счастьем.

Целью моей работы является изучение биографии моих прадедушек (дедушек папы и мамы) – ветеранов Великой Отечественной войны.

Задачи работы:

- расширить знания о Великой Отечественной войне;
- используя сайты «Подвиг народа» и «Память народа» узнать о родственниках, участниках Великой Отечественной войны;
- собрать материалы семейного архива и воспоминания членов семьи о наших родственниках – защитниках Отечества;
- систематизировать информацию, полученную из разных источников.

В ходе исследования были изучены домашний архив, фотографии, архивы ресурсов сети Интернет, наградные листы, приказы о награждении, записаны рассказы родственников.

*От героев былых времён  
Не осталось порой имён.  
Те, кто приняли смертный бой,  
Стали просто землёй, травой...  
Только грозная доблесть их  
Поселилась в сердцах живых.  
Этот вечный огонь,  
Нам завещанный одним,  
Мы в груди храним.*  
(Евгений Агранович)

Много страдала наша земля от иноземцев. Кто только не нападал на неё: татаро-монголы, шведы, французы. Но наш народ выстоял!

22 июня 1941 года люди слышали из радиоприемников страшную весть: «Война!»

Слёзы и горе пришли в каждый дом, наступило тяжёлое военное время. Борьба с фашистами шла везде: в небе, на земле, на море. Какие муки пришлось перенести нашему народу: холод, голод, пытки, издевательства! Но люди, совершая свои ежедневные подвиги, выстояли! Они прошли свой путь от жизни к смерти и к бессмертию.

Великая Отечественная война – самая ужасная война в истории нашего государства, да и всего мира. Эта война оставила глубочайший след в жизни каждого человека нашей страны. Победа досталась слишком большой ценой, ведь миллионы, сложивших головы за Родину, были чьими-то мужьями, женами, детьми и родителями.

*Нет в России семьи такой,  
Где б не памятен был свой герой.  
И глаза молодых солдат  
С фотографий увядших глядят...*

Каждая советская семья лишилась кого-то из родных и близких, а некоторые фамилии, к сожалению, вообще уничтожены.

Эта всенародная трагедия коснулась и моей семьи. Все мои прадеды были непосредственными участниками Великой Отечественной войны. Я хочу рассказать о них.



**1. Майоров Александр Ильич** родился 05 июня 1917 года в деревне Яргунькино Аликовского района Чувашской АССР. В апреле 1939 года Аликовским районным военным комиссариатом был призван на срочную службу в Красную Армию. Известие о начале войны до него дошло в период службы, поэтому в войне мой прадед участвовал с первых дней.

В начале войны Александр Ильич служил телефонистом отдельного батальона связи 146 отдельной курсантской стрелковой бригады Северо-Западного фронта 34 армии.

Он показал себя храбрым и мужественным воином во время боевых операций. Получил легкое ранение 10 июня 1942 года.

Не зная страха и презирая смерть, мой прадед выполнял работы по наводке телефонной линии на передовых позициях.

Прадед закончил войну в звании старшины и должности командира отделения роты связи. Во время войны Майоров Александр Ильич самоотверженно и смело служил Отчизне. Задачи, поставленные командованием, мой прадед выполнил с честью и за боевые заслуги был награжден медалью «За отвагу», Орденом Красной Звезды, Орденом Славы III степени, Орденом Отечественной войны II степени.

Мой прадед участвовал в Параде Победы на Красной площади, который прошел 24 июня 1945 года. Медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне



1941-1945 гг.» первыми в Вооруженных Силах были награждены фронтовики — участники Парада Победы.

После войны прадед работал в родном совхозе бригадиром тракторной бригады. Они с моей прабабушкой Майоровой (Григорьевой) Юлией Григорьевной (20.06.1926-26.11.1996) вырастили четырех сыновей и две дочери. Один из сыновей – мой дед Майоров Алексей Александрович. По рассказам деда, прадед не любил вспоминать военное время, он всегда говорил, что никому не желает испытать то, что суждено было ему. Прадеда Александра не стало 25 августа 2000 года.

**2. Евграфов Иван Евграфович** родился 14.05.1917 году в д.Чердаки



Аликовского р-на Чувашской АССР. В 7 лет остался без отца. Чтобы помочь матери, работал пастухом с ранней весны до поздней осени в течение двух лет. Общее образование - 7 классов.

Призван на военную службу Аликовским РВК Чувашской АССР 27.11.1939 году.

Прадед Иван был курсантом в школе младших авиаспециалистов; затем служил авиамотористом самолетов в

88 истребительском авиаполку 44-й истребительской авиационной дивизии.

С августа 1942 Евграфов Иван Евграфович служил телефонистом(радиотелеграфистом) в 89 артиллерийском полку 62-й Стрелковой дивизии

В звании старшего сержанта прадед вернулся с войны в 1946 году.

Евграфов Иван Евграфович за боевые заслуги награжден двумя медалями «За отвагу», медалью «За освобождение Варшавы» и медалью «За взятие Берлина».

После войны прадед трудился на своей малой Родине. Был председателем Исполкома Яргунькинского сельсовета депутатов трудящихся, затем был избран председателем укрупненного колхоза им. Энгельса Яргунькинского сельсовета. Долгое время трудился в районном комплексе «За-



готскот». И на пенсии продолжал работать кладовщиком на зернохранилище, скотником в родном колхозе. Прадеда Ивана не стало 22 сентября 2010 года.

С моей прабабушкой Евграфовой Ольгой Илларионовной они вырастили шестерых детей, одна из которых моя бабушка – Майорова (Евграфова) Альбина Ивановна.

**3. Сайков Игнатий Максимович** (31.01.1905 – 24.06.1964) был призван



на защиту Родины в первые месяцы войны. Воевал в составе 1128 стрелкового полка. Был ранен. Снова воевал. Последним его военным рубежом стали бои под городом Ржевом, где 20 декабря 1942 года был тяжело ранен. Он чудом остался жив. Бабушка – Никифорова (Сайкова) Нина Игнатьевна рассказывала: был ранен в правое колено, упал без сознания. Когда пришел в себя и приоткрыл глаза, видит: немецкие солдаты обходят поле, переворачивают тела советских бойцов,

проверяя живы или нет. Живых короткими очередями добивают. Затаился... И проходящий рядом немец, видимо, решив, что этот солдат точно мертв, прошел мимо. Когда немцы ушли, Игнатий Максимович с раненой ногой трое суток ползком добирался до окраины какой-то деревни. Там одна женщина помогла ему: промыла и перевязала раны, затем нашла возможность отправить на лечение в госпиталь. Лечение проходил в военном госпитале №1321, где врачебной комиссией признан негодным к военной службе, а 18 мая 1943 года квалифицирован как инвалид 2-й группы.



#### **4. Никифоров Кирилл Никифорович**

(25.03.1915-26.04.1980) прадед по линии отца тоже служил в рядах Красной Армии во время Великой Отечественной войны. Мой дед Никифоров Вячеслав Кириллович рано ушел из жизни, когда папа учился еще в школе, поэтому никакой информации о его подвигах нам не известно. Но я считаю, что все участники этой Великой войны за свою Родину – это Герои. Ведь Победа в Великой Отечественной войне нам досталась при участии каждого солдата, каждого труженика тыла.



Еще в Великой Отечественной войне участвовал брат моего прадеда – **Евграфов Тит Евграфович** (1913 г.р.). Он был наводчиком батареи 45 мм пушек 965 стрелкового полка 274 стрелковой дивизии. За героизм, проявленный в боях, Евграфов Тит Евграфович был награжден медалью «За отвагу», Орденом Отечественной войны II степени, Орденом Отечественной войны I степени.

Брат моей прабабушки Евграфовой (Яндувановой) Ольги Илларионовны – **Яндуванов Яков Илларионович** (1907 г.р.) был призван в ряды Красной Армии в первые месяцы войны. В марте 1942 года старший сержант командир отделения Яндуванов Яков Илларионович пропал без вести.

За время сражений, появилось очень большое количество героев, которые, не жалея своей собственной жизни вели борьбу против немцев, которые желали уничтожить все человечество. Этот подвиг народа стал бессмертным, и мы должны помнить про это, так как когда мы забываем свою историю, то у нашего человечества нет будущего. Очень много подвигов, которые могут служить хорошим примером для подрастающего поколения, так как люди на самом деле вели себя очень героически, а это всегда прекрасный пример. Советский человек заплатил очень большую цену за свое право на жизнь, а это очень большое счастье, которое даётся один раз. Наши отважные герои сумели преодолеть все трудности и лишения, которые выпали на их непростую судьбу.

Наше поколение должно быть благодарно этим людям, которые подарили нам чистое небо и мир, так как без их героизма и самопожертвования, мы бы просто не существовали.

Участников тех далеких и страшных событий осталось уже совсем мало, и мы должны оберегать и хранить бережно всю память про те страшные и огненные времена. Все страшное, всегда очень быстро забывается, но только не это время, которое должно быть примером и показывает нам, как нужно бороться за свою свободу и за свою страну. Все страны, города и маленькие села, все помнят этот огненный ужас, который принес фашизм.

Вечная память всем героям тех ужасных событий, вечная слава этим людям, которые выполнили свой долг, а это очень дорого стоит. Все помнят и уважают подвиг народа, который стал освободителем и уничтожил всю эту коричневую чуму двадцатого века.